

# ХРАНИМ И МНОЖИМ



ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА ФИНАНСОВ,  
РУКОВОДИТЕЛЬ ГОХРАНА РОССИИ  
Валерий Владимирович Рудаков

К сегодняшнему дню, на рубеже веков, мы имеем бесценное наследие уникальных сокровищ, которое хранилось и приумножалось стараниями нескольких поколений россиян, создавших Государственный фонд драгоценных металлов и драгоценных камней Российской Федерации. Интересна история формирования Госфонда России. Составляющие его основу произведения русского и зарубежного декоративно-прикладного искусства тесным образом связаны с историей Российского государства. Они отражают процессы экономического и культурного становления страны, превращения России в могущественную державу. Создание Государственного фонда ценностей России началось с Указа Петра I от 11 (22) декабря 1719 года, по которому коронационные регалии выделялись как «государству принадлежащие вещи». Согласно этому Указу была организована Камер-коллегия, в Регламенте (уставе) которой приводился полный перечень ценностей и указывался порядок их хранения в специально организованном помещении – в Царской Рентерее. Таким образом, с принятием петровского указа произошло юридическое оформление рентереи как Государственного фонда ценностей России. Позже рентерея получила название Бриллиантовой комнаты, куда продолжали собирать диковинки со всего мира, а также изделия придворных российских ювелиров. Государственное хранилище ценностей Наркомфина – Гохран России – образован декретом Совета народных комиссаров 3 февраля 1920 года для централизации, хранения и учета всех принадлежащих РСФСР ценностей. В современном виде Государственное учреждение по формированию Государственного фонда драгоценных металлов и драгоценных камней Российской Федерации, хранению, отпуску и использованию драгоценных металлов и драгоценных камней (Гохран России) при Министерстве финансов Российской Федерации было создано в соответствии с постановлением Правительст-

1



АФФИНИРОВАННЫЕ ДРАГОЦЕННЫЕ МЕТАЛЛЫ В ВИДЕ СТАНДАРТНЫХ И МЕРНЫХ СЛИТКОВ. САМОРОДКИ ДРАГОЦЕННЫХ МЕТАЛЛОВ

ва Российской Федерации от 21 ноября 1996 года, вверившим Гохрану на хранение уникальные сокровища Госфонда, созданные и накопленные несколькими поколениями россиян.

Госфонд России, главным распорядителем которого является Президент Российской Федерации, олицетворяет богатство и величие Российского государства как мировой державы, активно и весомо выступающей на мировом рынке драгоценных металлов и драгоценных камней, являющейся обладателем уникальных сокровищ.

Жемчужиной Госфонда является его составная часть – Алмазный фонд России, состоящий из государственных регалий – шедевров русского ювелирного искусства XVIII – первой половины XIX века, орденских знаков; редчайших образцов драгоценных камней, большой коллекции крупных необработанных алмазов отечественной добычи.

Гохран России хранит уникальную коллекцию самородков платины, самую крупную в мире коллекцию золотых самородков, высокохудожественные ювелирные изделия, соискавшие себе мировую известность, фирм И. Сазикова, И. Хлебникова, К. Фаберже и других, золотые, серебряные и платиновые монеты, драгоценные металлы в слитках и иных видах.

В коллекциях Госфонда широко представлены русские эмали, черневые работы, серебряная и каменная пластика, ювелирные украшения. Значительную часть собрания составляют коллекции предметов фалеристики, памятников медальерного искусства и нумизматики.

Помимо обеспечения сохранности и пополнения указанных ценностей, Гохран России ведет постоянную работу по их научному изучению и атрибутике.

На протяжении многих лет осуществляется научно-исследовательская и опытно-конструкторская работа Гохрана России в интересах отрасли. С привлечением ведущих научных сил страны осуществляются разработка принципов стандартизации и сертификации драгоценных металлов и драгоценных камней, изучение современных эффективных методов их исследования, производства и использования.

В Гохране России организовано экспериментальное производство по реставрации, изготовлению и воссозданию высокохудожественных ювелирных изделий, а также по огранке алмазов в бриллианты. Современные изделия ювелиров Гохрана, в том числе реплики государственных регалий – скипетра и державы, не раз служили украшением международных и национальных ювелирных выставок.



2



ДРАГОЦЕННЫЕ КАМНИ СОСТАВЛЯЮТ ЗНАЧИТЕЛЬНУЮ ЧАСТЬ ЦЕННОСТЕЙ ГОСФОНДА РОССИИ

Одной из основных задач Гохрана России, существенно влияющих на развитие отечественной промышленности, является выработка предложений по рациональному использованию выделяемых Правительством Российской Федерации средств на закупку ценностей для пополнения Госфонда, а также их эффективной реализации. При этом Гохран России сегодня фактически основная государственная структура, влияющая на формирование ценовой политики на рынке драгоценных металлов и драгоценных камней.

Основными функциями Гохрана России являются:

- участие в процессе формирования Государственного фонда драгоценных металлов и драгоценных камней Российской Федерации;
- обеспечение хранения, пополнения и учета запасов драгоценных металлов, драгоценных камней и изделий из них;
- проведение расчетов с поставщиками и потребителями драгоценных металлов, драгоценных камней и других ценностей;
- организация сортировки, предварительной обработки и оценки поступающих в Госфонд алмазов и других драгоценных камней;
- проведение аттестации ценностей Госфонда, изготовление новых и реставрация находящихся в Госфонде ювелирных изделий, в том числе для пополнения Алмазного фонда России;
- проведение государственной экспертизы драгоценных металлов, драгоценных камней и изделий из них;
- организация и проведение перевозки ценностей Госфонда;
- разработка предложений по совершенствованию законодательства Российской Федерации в области использования драгоценных металлов и драгоценных камней.

Новая функция Гохрана России, выполняемая по поручению Правительства Российской Федерации, – государственный контроль за качеством сортировки и оценки драгоценных камней, в первую очередь алмазов. В настоящее время такой контроль осуществляется в трех узловых точках: в местах добычи, на этапе сортировки, при перемещении сырых и обработанных драгоценных камней через границу Российской Федерации. При этом эксперты Гохрана России непосредственно участвуют в работе специализированных таможенных постов в городах Москва, Смоленск, Санкт-Петербург, Калининград, Екатеринбург.



3



ГОСУДАРСТВЕННЫЕ РЕГАЛИИ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ  
(ИЗ СОБРАНИЯ АЛМАЗНОГО ФОНДА РОССИИ)

Гюхран России принимает самое активное участие в разработке и совершенствовании нормативной правовой базы, регламентирующей деятельность участников рынка драгоценных металлов и драгоценных камней и определяющей принципы его развития. Как государственное учреждение, профессионально осуществляющее свою деятельность в сфере использования и обращения драгоценных металлов и драгоценных камней, Гюхран России на договорной основе представляет предприятиям и организациям отрасли целый ряд специальных услуг. Наиболее востребованные из них – хранение ценностей (в том числе с выдачей простых и двойных складских свидетельств), сортировка и аттестация драгоценных камней, транспортировка ценностей по любым маршрутам, в том числе с использованием специальных железнодорожных вагонов, справочно-информационные услуги, экспертиза драгоценных металлов и драгоценных камней и изделий из них сертифицированными лабораториями Гюхрана России, изготовление специализированных средств малой механизации и тары для хранения и транспортировки ценностей.

Сохранение и приумножение ценностей Государственного фонда драгоценных металлов и драгоценных камней Российской Федерации – главная задача Гюхрана России, служащего делу укрепления отечественной экономики, во имя достижения главной цели – могущества и процветания Российской Федерации.